

土地督察大幕开启

# 紧随京沪 国家土地督察再控七省会



土地督察制度主要是监督地方政府,防止圈地反弹 资料图

□本报记者 于祥明 李和裕

“部党组决定,樊志全任国家土地督察北京局局长;张乃贵任国家土地督察上海局局长。”昨天,国土资源部官方网站一则简短的消息,标志着我国土资源的管理架构正在形成。

记者从国土资源部获悉,除京沪两大土地督察局局长正式上任外,沈阳、南京、济南、广州、武汉、成都、西安7个土地督察

局也将成立。在此基础上,国家土地督察9大地方局的工作重点也会渐渐清晰。

## 将行全国统一挂牌

国土资源部党组成员、国家土地副总督察甘藏春昨天向记者表示,国家土地督察的各方面工作正在紧锣密鼓地进行。“边组建边工作,早些时候就已经开始了。”仍兼任国土资源部地籍司司长的国家土地督察北京局局长樊志全也告诉记者。

就在北京、上海两位督察局长接到任命的前一天(11月27日),正在组建的国家土地督察机构已经分几路前往北京、河北、福建、厦门开展工作,这也标志着社会关注的国家土地督察活动正式启动。

“从深层含义上看,土地督察局与地方政府及其国土资源管理部门目标一致、利益一致,即贯彻土地管理基本国策和宏观调控政策,依法管好用好土地。”樊志全表示。

而在上海,记者昨天也了解到,同时担任国土资源部直属机关党委常务副书记职务的国家土地督察上海局局长张乃贵也于11月中下旬就进驻上海,开始相关筹备工作。同时,日前国家土地督察上海局还协同国家土地总督察办公室、国土资源部地籍司等到上海市房地资源局指导土地清查、信息管理、执法监察等工作。

同时,记者获悉,国土资源部将向地方派驻北京、沈阳、上海、南京、济南、广州、武汉、成都、西安共9个国家督察局地方

局,他们目前开展的工作仍比较低调,但很快会进行全国统一挂牌,届时各局的工作重点也会很快浮出水面。

## 紧盯地方用地

根据今年7月国务院办公厅下发的国办发[2006]50号文,国务院明确授权国土资源部设立国家土地总督察及其办公室,并将向地方派驻国家土地督察局,以组织实施国家土地督察制度。

国务院办公厅表示,建立国

家土地督察制度有利于加强土地监管,落实最严格的土地管理制度。业内专家也指出,土地督察制度将是一个长效机制,主要是监督地方政府的土地违法行为,防止圈地反弹。

而相关统计还显示,全国每年发生的土地违法案件都在上万件,全国各级主管部门查处的违法案件也都在上万件。其中,1999年新的《土地管理法》实施以来,地方政府违法用地的案件所占比例将近20%,涉及土地面积达到60%。“中央政策

与地方落实的脱节是中国土地管理一大问题,土地督察制度其实质就是中央在收权。”一位不愿透露姓名的专家表示,“这一点似乎在50号文中就可以看出来。”

根据50号文的规定,土地督察局可以适时向其督察范围内的有关省市派出国家土地督察专员和工作人员进行巡视与督察;各土地督察局在履行监督检查职责的过程中,发现有违法违规问题的,应在30个工作日内提出纠正意见。

“前一阶段土地督察局奔赴北京、河北、福建、厦门开始的只是初步调查,重点是与地方政府沟通交流,如同试水、拉练,一方面是进一步清晰国家土地督察制度的框架和内涵,另一方面也是新上任的土地督察人员对土地督察的工作职责达成共识。”有关人士介绍,“不过,有关负责人也向一些地方政府明确提出,耕地保护和建设用地审批管理中仍然暴露出一些问题,会督促尽快加以研究解决。”

# 新农村建设再提“量力而行”

发改委副主任杜鹰表示,新农村建设目前出现了重复建设、投资浪费、违背农民意愿等问题

□本报记者 于祥明 阮奇

近一年来,在新农村建设开局良好、进展顺利的同时,一些地方也出现了工作中急于求成、搞形式主义,特别是在农村基础设施建设中,出现了重复建设、投资浪费,甚至违背农民意愿等问题。这是国家发改委副主任杜鹰日前表示的。他同时呼吁,建设新农村,既要尽力而为,又要量力而行。

针对新农村建设过程中出现的种种不和谐音符,发改委近日印发了《关于加强农村基础设施建设扎实推进社会主义新农村建设的意见》(下称《意见》)。

杜鹰表示,农村基础设施是农村经济社会发展和农民生产生活改善的物质基础,目前我国农村基础设施的确比较薄弱,与城市相比存在巨大差距。

据记者了解,为加强农村基础设施建设,国务院总理温家宝3月5日作政府工作报告时表示,今年中央财政用于“三农”(农业、农村、农民)的支出将达到3397亿元,比上年增加422亿元,增长14%。

对于本次发布的《意见》,杜鹰表示,《意见》重点是对规划农村基础设施建设提出了“三个既要、三个又要”的要求:一是既要立足当前,明确阶段

性具体目标,有步骤、有计划地加以推进,又要着眼长远,体现前瞻性,适应工业化、城镇化和农业现代化的发展趋势;二是既要尽力而为,又要量力而行;三是既要突出建设重点,又要防止把新农村建设变成新村庄建设。

《意见》同时提出,农村基础设施建设过程中,要充分尊重农民意愿,保障农民对项目建设的知情权、参与权、管理权

和监督权。

据了解,今年中央“一号文件”——《中共中央国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》要求,推进新农村建设“要注重实效,不搞形式主义;要量力而行,不盲目攀比;要民主商议,不强迫命令;要突出特色,不强求一律;要引导扶持,不包办代替”,并要求“防止大拆大建,防止加重农民负担”。

## 不同地区农村建设应不同规划

□本报记者 于祥明

“新农村建设绝对不是新农村建设。”农村问题专家、国务院发展研究中心农村部研究员张忠法昨日向上海证券报记者表示,新农村建设需要通过分类指导,因地制宜规划农村建设,以避免资金上的浪费。

他同时认为,除了加强农村的基础设施建设外,对于进城打工的农民工,如何对这些人及其子女的生活做好保障工作,也是新农村建设应尽的责任。

## 应地制宜规划农村建设

记者获悉,在我国中部地区某县,曾经为接受检查而特地建设的大量校舍目前50%以上被闲置。为此,有人担心,新农村建设会带来资金浪费高潮。

除了教育设施的投资存在浪费现象外,张忠法指出,“一些发达地区的农村,平均每15年就要扒一次房,浪费非常严重。”他告诉记者,以往农村建设中,类似资金浪费、重复建设、搞形象工程的问题不少,在新农村建设中需要注意避免。

他认为,造成这种局面的主要原因之一就是规划不到位,而解决办法之一,是要根据目前我国不同地区农村发展状况,要进行不同的政策指导。

其一,对于城中村,随着发展会逐步变成城市的一个社区。因此,在规划标准上要高要求,可以纳入城镇发展规划之中。例如本着“先地下后地上”的原则一步到位解决排给水。如此,可以避免修了建、建了修,重复建设问题。其二,要消失一部分过于分散的农村,提高集中度,节约基础设施投资。其三,对仍将长期存在的农村,要充分发挥公共财政的扶持作用。

## 加大城市公共政策扶持

社会主义新农村建设并不是要加大对农村基础设施建设的投入,国家发改委财政金融司司长徐林曾明确提出,新农村建设的更深层含义,必须和城市化结合在一起。一项资源配置或者是政策方案,除了考虑到在农村的农民,还要更多看到进城务工农民他们需要什么公共服务和政策。

据记者了解,徐林是在第七届中国宏观经济运行与政策论坛上表示的。徐林认为,



图为江苏省大丰市农村公路建设现场 资料图

## ■相关报道

# 新农村建设谨防三个误区

**第一个误区:**在传统管理体制惯性作用下,出于对政绩的追求,急于求成,搞典型、搞模式、搞一刀切,使新农村建设陷入花架子的误区。

对此,张忠法认为也表示,必须考虑解决农民社会保障问题。在推进新农村建设的“六个新理念”,即以城镇规划的理念统筹我国城、镇、村的规划建设体系;遵循以民为本的理念,千方百计增加农民的收入;以新型工业化的理念发展农业产业化和农村工业化;以长期治理和节约的理念统筹搞好新农村的各项建设;以创新的理念加快新农村建设的步伐;以诚信、公平、公正文明的理念建设和谐农村。

**第二个误区:**在小农经济

思维的誤导下,将建设新农村看成是脱离城乡协调发展的孤立活动,陷入自给自足的误区。

在目前的新农村建设实践中,有几种倾向值得注意。如在建设新农村的名义下,通过行政命令和利益诱导,使农民将艰难形成的资金积累投入到统一规划的农村住宅建设上来,使农民初步完成的原始积累,再次成为农民自我复制、自我固化的“笼子”;在发展农村教育体系上,出于满足自身体系的需要,违背目前出现的农村教育资源向城镇集中的趋势,违背教育规模效应,出现村村搞学校、村村办不好

的重复投资。  
**第三个误区:**把新农村建设简单看成是农村的城市化与现代化,使新农村建设成为新一轮破坏中国农村原生态文化的运动。

中国农村作为中华民族文化和本土文化的载体之一,决定了中国新农村建设的也必须要解决好中国农村的本土文化与现代技术文明有机结合的问题。但在对农村城镇化简单的理解下,却有可能出现将城市的广场、街道、绿化、建筑风格等,不加选择地搬到农村,或是在计划经济陈旧思维的束缚下,强行推行统一标准和风格的农村建设规划,使新农村成为千人一面的新村。  
(农民日报)

## 朝核会谈:挑战重重渐进同

两日内双边会谈已达17场

□本报记者 薛黎

国家都愿意作出比以往承诺的更大的补偿,金融制裁取消也指日可待。

昨天下午,美朝双方代表团已在美驻华使馆开始就金融制裁问题进行磋商,中国外交部发言人秦刚昨天表示,会谈是逐进的过程,各方在不断加强接触、增进了解、寻求共识、积累共同点、缩小分歧的过程中逐步向前迈进,“只要它能够开下去,我们朝着半岛无核化的方向前进就多了一个机会,多了一份希望。”

美国国务院发言人麦科马克此前则在新闻发布会上说,虽然会谈开启困难,但是美国对会谈取得进展依然抱有希望。麦科马克称,尽管朝鲜方面提出的谈判要求很高,但是不排除会谈能很快取得成果的可能性。

其间专家认为,在各方积极寻求共识的基础上,实现朝鲜非核化道路上仍有重重挑战。

中国大学美国研究所所长殷弘对记者表示,朝鲜返回六方会谈是在国际压力之下的选择,出发点是削弱现有的制裁,阻止更严厉的制裁,并试图争取有核地位获得承认。

就朝鲜以有核国姿态向美国提出共同核裁军的要求,殷弘认为,这说明朝鲜没有表现出非核化的足够诚意,而事实上,只要朝鲜迈出切实、可验证的非核化步伐,那么相关

## 发改委:明年项目申报须设节能篇

□本报记者 阮晓琴

鼓励节能的又一个措施。“对未进行节能审查或未通过节能审查的项目一律不得审批、核准,更不得开工建设。”对擅自批准项目建设或不按照节能审查批复意见建设的,要追究直接责任人的责任。触犯法律的,要依法给予处罚。

发改委能源研究所高级顾问、研究员周凤起教授认为,这是

## 前11个月查办商业贿赂案8593件

涉县处级以上领导干部 2632 人

□综合新华社电

作人员严重失职渎职的犯罪案件。

会上,最高人民检察院检察长贾春旺要求,2007年,检察机关要紧紧围绕构建社会主义和谐社会,加强和改进法律监督工作,着力在解决人民群众反映强烈的问题上下功夫,着力在贯彻宽严相济的刑事司法政策上下功夫,着力在提高队伍素质和执法水平上下功夫,为构建社会主义和谐社会提供有力的司法保障。

记者于19日召开的全国检察长会议上了解到,今年1月至11月,全国检察机关共立案侦查贪污贿赂、渎职侵权等职务犯罪案件32369件38457人,其中大案17449件,查办县处级以上领导干部2632人,办案质量进一步提高,职务犯罪案件的起诉率、有罪判决率继续上升,撤案率继续下降。检察机关还积极介入重大安全生产责任事故的调查,严肃查处了一批国家机关工

作者员严重失职渎职的犯罪案件。

会上,最高人民检察院检察长贾春旺要求,2007年,检察机关要紧紧围绕构建社会主义和谐社会,加强和改进法律监督工作,着力在解决人民群众反映强烈的问题上下功夫,着力在贯彻宽严相济的刑事司法政策上下功夫,着力在提高队伍素质和执法水平上下功夫,为构建社会主义和谐社会提供有力的司法保障。

同时,贾春旺强调,2007年,全国检察机关将进一步深入开展打黑除恶斗争,特别是要严惩那些危害农村稳定、侵犯农民利益的黑恶势力犯罪。“对黑社会组织犯罪、严重暴力犯罪以及严重影响人民群众安全感的多发性犯罪,要从严打击、决不手软。”

同时,贾春旺强调,2007年,全国检察机关将进一步深入开展打黑除恶斗争,特别是要严惩那些危害农村稳定、侵犯农民利益的黑恶势力犯罪。“对黑社会组织犯罪、严重暴力犯罪以及严重影响人民群众安全感的多发性犯罪,要从严打击、决不手软。”

享受探亲假是身在异乡的劳动者的一份权利。临近年终,劳动保障部门提醒,探亲假有特定的时间限制,劳动者如果主动放弃,过期后将不能要求补偿或补休。

上海劳动保障咨询热线近日接到不少劳动者来电,询问有关探亲假的问题。有的年轻白领表示年底工作忙任务重,难以抽出时间回老家探望父母。对此,有关专家提醒说,探亲假如果自动放弃,就会“过期作废”。

根据国务院《关于职工探亲待遇的规定》,凡在国家机关、人民团体和全民所有制企业、事业单位工作满一年的固定职工,与配偶或父母不住在一起,又不能在公休假日团聚的,可以享受探亲待遇。其他性质的用人单位如

愿意给员工探亲假也是可以的。劳动者的探亲假期主要有三种:职工探望配偶的,每年给一方探亲假一次,假期为30天;未婚职工探望父母,原则上每年给假一次,假期为20天,如果因为工作需要,本单位在当年不能给职工假期的,或者职工自愿两年探亲一次的,可以两年给假一次,假期为45天;已婚职工探望父母的,每四年给假一次,假期为20天。上述假期均包括公休假日和法定节假日,单位还应当根据实际需要给路程假。

上海市劳动保障部门有关专家指出,劳动者如果超出规定的时间范围和条件限制,自动放弃探亲假,将不能向单位要求补偿或补休。但有的用人单位无故阻止劳动者享受应有的探亲假权利,甚至对探亲劳动者,是一种违法行为。